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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6997/J des 

Abgeordneten Peter Wurm und weiterer Abgeordneter wie folgt: 

Fragen 1 und 2: 

Einleitend ist darauf hinzuweisen, dass es im Bereich der Arbeiterkammern keine Sonder- 

oder Nebenprivilegien gibt: Vielmehr sind sämtliche vermögenswerten Leistungen, die den 

Funktionär/innen der Arbeiterkammern gebühren, in den Funktionsgebührenordnungen der 

einzelnen Arbeiterkammern angeführt. Funktionär/innen der Kammer für Arbeiter und An-

gestellte für Tirol haben gemäß der Funktionsgebührenordnung keinen Anspruch auf eine 

Pension aus dieser Tätigkeit. 

Somit besteht bei der gegenständlichen Causa kein direkter Zusammenhang mit dem Son-

derpensionenbegrenzungsgesetz. 

Die Regelung der Bezüge für die Funktionär/innen der Länder und Gemeinden sowie die 

Ausgestaltung deren Pensionsansprüche fällt in die Zuständigkeit des jeweiligen Landes und 

betrifft somit nicht den Verantwortungsbereich meines Ressorts. Im Rahmen des Sonder-

pensionenbegrenzungsgesetzes hat der Bund aber den Ländern ausdrücklich die Möglichkeit 

eingeräumt, für hohe Pensionen beim Land, bei den Gemeinden und bei sonstigen Rechts-

trägern im Landesbereich, die der Kontrolle des Rechnungshofes unterliegen, erhöhte Siche-

rungsbeiträge vorzusehen. 
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Fragen 3 bis 5: 

Hinsichtlich dieser Fragen verweise ich auf meine Beantwortung der Fragen 3 bis 5 der An-

frage Nr. 6359/J. Ergänzend mache ich darauf aufmerksam, dass auch die vertragliche Ge-

staltung der Dienstverhältnisse bei Parteien und bei Unternehmen der öffentlichen Wirt-

schaft im privatautonomen Bereich der betroffen Arbeitgeber/innen und Arbeitneh-

mer/innen liegt und daher nicht meiner Aufsicht unterliegt. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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